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Bum Notftand.
fk. Der Notjtand unbd bdie Deb iber benfelben find

rinmg, ber Staadfefretdr bes Jnmern von Bittijer, vers  ben foriumpierten Gegenwartdftoat u timmern, flott i

wiffen, was denn bdie Sopial-

langten fogar munmehr zu
bemotraten im , Bubunftdjtaat” gegen einen allgemeinen RNote

olt. Rad) ihrer NMaffensugehdrigleit bejahen ifn bdie einen,
wibrend die anberen ihn verneinen. Db die Proletarier Not
feiben ober nidjt, daritber tonmen nur fie felbft entjdeiden,
®a fie in ber Mitte der umftrittenen Sache fehen. Dafi ber
Rnig RKapitalismus den Notftand leugnet, beweift nidts,
berm er umd feinz tonigliGen SpieBgefellen lfeugnen ober
litgen oud) — je nadjbem fie bewufit oder unbewuft Handeln
— aud bem Jnftintt ber Selbfterhalinng.

@in vorliufiges Mittel, der{Rot der Maffen ju fteuern, ift
Die Forberung der Enfilhrung ded internatioralen Adhtftunden-
tages. Diefer Gebanle wurde vou ben Vertretern bes Proles
faviatd 1889 s Paris wudtig und Har jum Uuddbrud
gebradjt; bie nationalen Parteien der Sojialdemotratie madyten
16n au bem ifren. W3 bie Delegierten bed Parifer Kon
grefies in bie Heimat auriidgetehrt waren, wurde ihr Beridyt
fiber den Adgtftundentag mit machhaltigem, warmem Beifall
begritfit. Dad Haben wir feinerseit aud) in Halle und dem
Saaltreid eclebt.

Unbd da e8 fid) dabei eben nidit um ein Strobfener augene
blidlicger Begeifterung Hondelte, wurbe diefe Forberung feit
dem in guttn und bifen Tagen Hochgehalten. So fennte ed
oud) durdjous nicht iiberrajdhend fein, baf ber Saaltreis,
angefpornt durd) die Not ber leten wirtidjafilicdhen Rrife,
deren Gnbe und Folgen nidyt abfehbar, auf bem legten Kon-
gref ber beutidhen Sosialdemotratie su Berlin einen dringenden
¥ntrag file die gefeplidhe Berwirtlidung dez Udbtftundentages
cinbracte. Die Folge wor bie, dafs der fosialbemotratijden
Grattion bie Angelegenbeit jur Erwiigung iiberwiefen wurde,
und daf bdicfe die befanute Rotftands.Interpellation
bei dem Deutidhen Reidjdtage gejdjiftdorbnungdmifig eine

S0 % - die- Rotftands Debatte vom
Sonuar 1893, in weldier ber Stanbpuntt unfecer Partei von
ben eorbmeten Qicbtnedht, Fuer und Dreedbad) in mann:
Bofter MWeife vertreten wurbe, — wibrend bdie bilegerliche
Brefle trop diefes febr einfadyn Sadjverbalted fidhy itber ben
Tijprung und Bwed bdiefer Distuffion ben Kopf au
gerbreden fhien. Mum, fidr uns liegt die Sadje flar

genug. —

Damit aber war bdie Angelegenheit filr bir nidyite Beit
Teinedwegd erledigt; Denn bie Wertveter der alten *Barteien
unb Der Regierung leugneten einen beftehenden, bejonderen
Rotftand Hartnddig entweber teilweife oder gan.

Bei Gelegenbeit der Beratung bded Reidhdhoudholidetats
fitt Da8 Gtatdjabr 189394 unter bem Titel ,Reidjdamt ded
Sunern” wurde die Notftandsdebatte abermald fortgefept,
inbem fogialbemotratifcherfeits ber Detaillierte Nadjweis ge-
filfet wutde, dafi die arbeitenbe Bevdlterung des Konigreichs
©adjfen — ingbefonbere bie Wrbeiter und Arbeitevinnerr ber
Fegtilbrandie — unter ber Mot ber Jeit fchwer zu leiden
Bitten. — Der fonfervative Abgeordnete Mebrert und bder
aufierorbentliie Gefandte und  bevollmidhtigte fichfifche
Winifter widerfpradien. Herr Buhl von den Nationallibes
ralen, fowie der Bizeprifident ded preufiidhen Staatdminiftes

Jolly Worrijon.
Sioman von Frant Barett,
Wutorifieste Ueberfepung von . Geifel
(Fortfepung.)
——— [Raddrud verboten.]

®er Unwille rotete Rolands Wangen, , Barnier, verfepte
o, ,Sie wollen mid) vor einer Tiufdung warnen unbd fteden
felbft in ber fiefften. Wbl ift Folly, wie ihr Name fagt,
toll und iibermiltig, ober rein und umberborben — ein Natur-
find ofne ¥rg, das Begenteil von fo vielen Tdingerinnen und
&djaufpielerinnen — fie ift eben fo unidjuldig, wie id feloft
8 ibr und Margarethe gegeniiber bin.*

Holand — Jhre Srumbfige in Chren, aber Ionnen Sie
witllid auf Follod Tugend fhwdren? Halten Sie bas Miid-
den witflidy fiir ehrenboft 2 ; g

L Jawobl, Garnier; Folly ift ungebilbet nach den Begriffen
ber Welt, Gie hat wenig ober michtd gelernt, aber fie ift
gut. Swifden Folly und mic ift nie ein Wort gefallen,
weldjed Maigarethe nicht Hoven dilefte. Sie follten midh
Beffer tennen, alter Buride! Jch bemunbere Folly, wie man
fhbne Blumer bewundert.” :

Jnd forgen bafite, diefe Blumen gehdrig au fhmiiden i
warf ber Maler ivonifd) ein.

,Sie empfingt meine Geidjente,

tlid).”
Majun? fie fpeift mit Jonen — fie fifet mit Jhnen aus,
wimmt Brillanten von Jbnen an, besoubert Sie mit ihren
Wugen — und bag alled ousd einem rein platonijden Se-

o
ﬂﬁ:.‘?tm fo.... tonen Gie fih aud) nicht boju anfe

fwingen, ein ‘lo jarted @efilfl afs volltommene Freundidiaft

aufjufafjen.” :
ﬂ'ﬁ'rnffm fprang von feinem Stuble auf, ftampite mit dem

Gufe und vief gornig: ,Bamier, Gie Haben mich beleidigt!”

35)

wie id) fie gebe: freunde

ftand thun tomnten, wie biefer Staat audfehen wilrde, weldhe
Biefe babei verfolgt wiirber, und warum bie Sosialdemo:
traten eigentlidy ihre lepten Abfichiten verhitllten.

uf bdiefe Provoiation war e unmdglid fiic bie
Grattion, fid) dbweigend zu verbalten. So fam es, daf
Bebel, der auf Grund feiner Schriften am meiften angegriffen
mar, in der 35. €igung in gliingenber Rede antwortete.

Den tiefent Eindbrud diefer von wifjenfdaftlidhem Geifte ge-
tragenen usfithrungen fuchte nun ber Jgnorant Freiferr
b. Stumm - Halberg urd bder Herr Badjem, der leptere in
einer verriidten Rapuyinerpredigt, nad) Miglichleit absus
fhwichen. Der langen Reben turzer Sinn ging dabin, daf
bie Arbeiter bereitd bden Pimmel auf Erden Haben fdnnten,
mwenn fie mur , verniinftiq® fein wollten, ober dafi body
dicfer Pimmel mit Gewififeit ihrer im Jenfeitd warte, um
fie fiir veréltnismafig Heine, irdijhe Unannehmlichfeiten ju
entfdhiidigen.

lnfere @enoffe Frohme filhrte in ber 36. Sigung bdie
guten Qente gebithrend ab.  Uber wicber fein Enbe. Denn
bie Herren Stoder und Ridhter beftiegen bdiedmal ihre mora-
lifgen und mandjefterlichen Parabe - Stecenpferdbhen und
legten ¥rm in Yrm ihre Sangen gegen b!)l Notftand, den

Wugenmer! auf den von ihrer Phantafie erzeugten Subunftss
ftaat gu ridjten; daf die unilberwindlide Rraft bder Sogiale
bemofratie barin ifren Grund Babe, bdof ihre Jnterefjen
gleidjzeitig die Jntereffen ber Mojoritdt, ber notleibenden
Mebrheit deg Bolled find. — So betam bdad grofe Worts
gefedit einen der Gache angemeffenen, wiicbigen Augtlarg.

Mt einigen oden Bemertungen Stiders, beren Wert ber
Wahrheitdliebe bdiefes Menjdenfreundes entfprady, fompems
triecten  fidy die moralifd total gejchlagenen alten Parteien
ritdwdrta.

Wie in biefem adjttdgigen Redetournier ber Sieg ber rotem
Fobre folgte, witb er aud) bauernd unb in fpiteren ents
Mei?a{ben Stunben ':lnf u.nir v eite fein, auf ber Seite ber

en 3 aftre.

Politifde eberfidhi.

Die brutale Gewalt Hilt oud) Heute nod), nodj dew
Reidjdtags«Debatten ber leften Tage, die ,Nordd. Alg. Jtg.“
fiir bag eingig wirfjame Mittel sur Belimpfung der Sozial-
bemotratie! Dad offisicle Blatt begeugt dem ihm gefinnungss
verwandten Freiberrn v. Stumm, er hobe ,dad Ridptige” ges
teoffer, wenn ex feine Rebe jdhlof:

3 foge, die MWaffen, mit benen bie Gefahr beldmpft werden wuef,
bie Sie und die bder Wbg. Bebel Heute in redt

L Butunfisfiaat” und die gehafite und g 3
fratie ein. Mt Heven Richter, dem Bater ber Spar-Agnes
und ber StrampelsAnna, und dem Falfcheid-Stoder im Bunbe
maridjiete aud) gleidzeitig der Wbgeordnete und Bergrat
Derr Lenfdmer; er fprac) fo fdjonen Unfinn, doff er und
unvergeflid) ift, und wir vielleidt an anbderer Stelle darauf
suciidtommen ormen; punddyft milffen wiv unfere Sefer auf
den Jnbalt der porlamentarijdien Berichte vermweifen.

Die Debatte, welde die Sojiatbemotratie tagelang — und
bad wieberholt — in ben Mittelpuntt bder Dinge ftellte,
nabm immermebr einen allgemeinen Chavatter an. Tropdem
feblte e8 nicht an perfonlichen, wittenden Angriffen auf Bebel,
ber biefe Angriffe in gweiftimbiger Mede brillant in ber
37, Gigung auviidjdlug, indem er frijweg nad) der alten
Regel unferer bewdhrien Toltit verfubr, nad) mweldjer die
befte Berteidigung der entidhlofiene Ungriff auf den Geguer ift.
— Gugen Ridter wor darob furditbar erboft und ging mit
allerlei MWabentneifereien gegen den jozialbemotratifdhen Rebdner
[03, ba er aber etwad wirllih Sadjliches nidit vorzubringen
Batte, mufite er fid) davauf befdjriinfen, bag Hohe Houd urd
dag Qanb mit einer langen Reibe von Mipden, frei nad)
bem Rriegaberiditerftatter der ,MWezpen*, Wippden und Ka-
Tauern dltefter Sorte ju unterhalten, — —

Gnblic) erbielt Liebtnedit in ber 38, Sipung, nocdidem bie
Gegner tiinftlid) awifdien ihm und Bebel einen Segenjop
tonfiruiert batten, dad Schlupwort, welded er qualitativ aus.
giebig ausniigte, indem ev i Ber[eumbungen, Ber-
brehungen und offenbaren Ritgen ber Bourgeoifie
auf ihren wafhren Wert auriidfilhrte. Er wied dibergengend
und mit itberlegener SJronie nad), baf bdie Bourgeoifie gut
baran thun witrde, fid) griindlic) um den Militaridmus und

3 bin Jbr Freund — nidyt Feind. Trauen Sie mir |

weniqftend die beften Ubfidyten gu, inbem i) mit Jhnen iiber
ein Thema fprecie, Dag mid) beunmrubigt, feitbem id) felbft
bie Urfadje war, Sie mit bem Theawer in ndere Fithlung
3u bringen.”

JRun jo, Sie find ein quter Witer, id) weif o3 er-
wiberte Roland, rubiger werbend durc) den begiitigenden Ton
feine Gefihrten; ,aber Sie Hitten miv beffer diefen Schmery
erfpact | Begreifen Sie denn nidt alter Knabe, baf die Ent-
slidungen, in die Sfhr Rinftler iber ecine Statue verfallt,
bas Perz eines gewdhnlidien Menfdjen ervegen Ionnen beim
Wnblid eined fchomen lebendigen Weibes, indem er foldh jdione
eigenartige Silge entbedt, wie fein Marmor fie aud) nur
abnen [aft. Sein Menjd) wird Jhnen unvedliche Abfidyten
ober Gefiifle autrauen, wenn Sie in Schwirmerei itber flieBen
fiiv ein paar Soll marmornen Torfod — im Gegenteil, man
fchreibt Jhren ja alle Tugenben unter ber Sonne wegen
biefer Qeibenfchaft Fu!*

Rein Beweidgrund ift fo iiberseugend fite jemand ald der,
mit dem er felber ficjt, bejondex8 wenn er nod) die Gigens
fchaft bat, die Gibrtrung au fdlicken. Garnier geb ben
Wiberfprud) mit einer abwehrenben Bewegung feiner Hinde
auf, Geiter bemerlend, baf Die Fortfepung einer Jntimitdt
anf platonifier Grundlage von der ftoiidjen Gemiit3anlage
ber beiden Beteiligten abhinge. Dann verlieh er dad Thema
und empfahl fidh bald.

Roland warf fidh auf ein Sopha und iiberdachte das Bor-
gefallene. @r wieberbolte fidy feine eigenen Veweisgritnde
und fiigte anbere von gleidjer Stirle Gingu. &r ging fogar
fo weit, in bie Sulunft gu Bliden — ein GOt ungewdhne
Ticher Borgang bei ihm — fidh felbft befragend, ob Bie von
Garnier gejdjilberte Gefahr wirllich beftehe. Wiive ed miglich,
baf ein onbered @efilhl auffommen unbd die Harmlofe Ratur
ihres Berlehrd ftoren tonnte.

,©ollte i) midy in fie verlicben, ober fie fig in midy ?

trafier MWeife wieder heraufbefdmworen Hat, find nidyt ideale Waffen,
find nidyt Rede und Gegenrebe, fonbern die Waffen der Ges
walt, an die Gie appelicren, fobald Sie die Madyt Gaben, und die
aud) Jhnen gegenitber angewenbdet werden mup. (2ebhafter
Beifall redts.)

Sn biefem Rampfe werben Sie nur dann jum Siege tommen, wenx
ber Staat {dwad ift, aber niemald dann, wenn bder Staat feine
©duldigeit thut und, obne fig su fitvdhen, Jhnen mit ben
SRitteln gegenitbertritt, die er in feiner Madt hat. (Lebhaftes
Brave redts.)

L MWir tonnen e8 Biernady erieben — fagt Bievsu die Ber-
liner ,Bolt8seitung” —, daf bei der Beratung der Militdr
votlage im Plenum Herr v, Stumm filr diejelbe ind Befedht
fithet *en Grund, daf sur Belimpfung des ,inmeren Feindes”
der Mifitarigmusd nidht genugfam gﬁcigm werben fann, Sie
Baben beide aus dem Falle bed Sozialiftengefepied nidjts ges
lexnt und Baben alled vergefien, ber Beeime Kommiffionsrat
und ber Geheime Rommerjienrat!”

Die freitonfervative ,Poft* ruft der Sozialbemotratie gegen-
itber nad) Ginfdhrintung der Prefe und Verfammlungs- Freis
Beit. Wlfo eine witrdige Dritte im Bunbde der beidben Geheimen
Rite!

Ra, man ju! Wie's fommt, wirb’s gegeffen! gefingt ed den
Stumm et tutti quanti, die Regierung su bewegen, die offene
Gewalt anjuwenden — die Sosialbemotraten fimd bereit!
Wer Wind fhet, wicd Sturm ernten!

Die gegenwiirtige politije Lage idildert das ,Bayr.
Baterland” ganz vortrefflich wie folgt: Dag  Niemand reigt
mid) ungeftraft* wird jept bem Reidystag in allen Tone
arten 3u ®ehor geredet, bis er rveif ift — aum Umfallen.
Die Regierung und ihre Leute zeigen dabei erftaunlidh

Bu dbumm! Folly ift das reinfte Kind — fie dentt und Han-
Delt wie ein Kind; fie tonnte nidht jo offen und jo iwenig
urildhaltend fein bei einem eingigen unlauteven Sedanfex.

8 mid) betrifft, da ift teine Gefahr. Habe i) nidht ver-
fprodien, Grete au eiraten? Und ift bdied nidht ein aus-
reidyender Grund, daf i) miemand anders lieben tann ? War
idy jemal8 faljdy ober fieh i) von Pandlungen ab, wenn idy
fie felbft in ber Dige der Begeifterung unternahm und nwr
unter grofiten Unoequemlidyleiten ausfilfren fonnte? I
verfprad), fie su beivaten und i) will es. Wiire idh {Gwad),
witrde i) mid) nidit jhon lingft in g:[h; verliebt Gaben ?
Unb felbft cinen MWedhfel in unferen Gefiiblen voraudgefest,
wifrde i) mid) nidht augenblidlich suviidziehen? Garniers
Verdadyt fufit auf einer gan falfdhen Voraudfegung. Jhm
nadjqeben, aud) nur im geringften, mitfte ein faljdjes Sidyt
auf Folly werfen, Sum Henter mit allbem! Jdj bin im Redyt
und will e3 beweifen. Sein unjouberes Gejdhmwdp verdient
Teinen anbern @edanfen.”

Radjbem er zu diefem befriedigenden Entidhlug getommen,
fprang er vom Sopha auf, wedhfelte die Kieiber und ging
mit leichtem Dergen zum Leibftall, um den Wagen 3u beftellen.
Gein ©elbftvertranen war dburd) dad Gejdjehene nur gehoben
und er fiihlte fidh von einem Druct befreit, ber fdjon bdie
gange Wodge auf feinem Gemiit gelaftet Batte, ©3 fdhien
ihm jept feichter, an Grete au freiben; er fonnte ihr mebhe
von Folly erziblen, nachbem er bdie Unfduld feiner Ge-
filble fidy gany flar gemacdht Goite. Bufrieben mit fich felbft,
eilte er bavom, ofre einen Gebanfen an ba3, worauf ed
eigentlidy antam — rur voraudjdwelgend in dem Bergniigen
ber Fabrt.

Gr fand Folly wortend vor bdem befdjeidenen Haufe am
Lambethiweg, we fie wohnte.

hre Fabrt ging durd) Ridmond Park Folly filGete
felbjt bie grauen Pornys, fie alle Augenblicte mit der Peitfche
anfewernd. Die Grregung dev Fabrt, die aufbeiternde Wive
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abfolutiftijde @eliifte unb loffen Stoatdfiveidy, Ber-
faffungstonflitt und bergleiden fdone Sadjen fehr ungeniert
afg Teufel an der Wand eridieinen. Das militdrijde Pref-
piireau predigt bad brutale Dogma, daf Ddie ierung bie
ARilitdrooriage ndtigenfalld aud) gegen ben MWillen bes
Reidhstages durdyfithren milffe, was ju deutih Berfaffungsd.
brud) Deibt. Den Dffizidlen eridyeint die Vorlage natilrlidh
alg unbedingt notwendig” und beren Durdhfilhrung ol8 eine
JPBilidgt ber Regierung”. Die oberoffisivfe ,Rordd Allg,
Btg.” findet die Beutige Sage entidjieven dhnlidy der Yage
anfangd ber fedsiger Jabhre, die dburd) den Verfaffungslonflitt

fid aber aud annebmen, daf tinige Jnnun
ndmliden Unfennmid fid in die Lifte der m&u-
wdblec baben cinfragen laffen, die dann aber na ux
Wabl dod nidt jugelaffen werden tdnnen. Stimmt diefe
Bermutung, fo vedugiert fih die Jiffer 3800 nod weiter.
Welder politifthen Pariei gehoren nun die eingetragenen Ar-
beitgeber an?  IMMiglicherweiie find die 3800 ju einem er-
bebliden Teile Sojaldemotrat Obne Bweifel werden die
Arbeityeber fojialdemotratifher Parteiridhtung groferen Gifer,
in bie Rifien eingetragen ju werden, befeffen baben, al8 die
anberen Parteien angeborigen. Wie viele Arbeitgeber aber
ialbemofraten find, (dBt fid am beften aud der (allers

begw. Berfofjungdbrud) in gor jdonem HAnbenlen feben,
wofiic dann freilid) bie Regierung nad) bem . glorreichen”
Brubertrieg vox 1866 1von ber Bolldvertretung Abfolution
und ,Jndemnitit* erbielt. &n fommanbierender General,
der im nidhjten Kriege eine Armee fommanbieren foll, ertldxt,
bafi wenn der Reidtag nad) wiederfolter Aufldjurg nod)
uidjt bewilligen wolle, dann ,aud) dad Aeuerfie gewagt
wecben miiffe?, — damit ibm ja fein geoffter Ruicgrubm
nicht entgepe. Ginzelne Ziviliften find niht minber
piglopfig fiic die Borlage begeiftert. So broht ber tonfers
vative Abg. v. Helidorf, daf, wenn gnt ber HReidhdtag es

m Ronflitt fommen laffe, man vor dem ,Unverftand

3 allgemeinen Wablredytd” nidgt Palt wadien, olfo bem
Lallgemeinen Wablredit* ben RKragen’ umdrehen und den
Garaus madjen werde, wad ju verfuden gewiffen Leuten
fchon jugutvouen wive. Der freitonjervative Hand Delbviid
aber exfléirt turgweg jeben fite einen ,Elemben”, ber filr die
Durdfiihrung der BVorlage ,nidjt den Kopf auf den Blod
fege", wag wenigftens febr groBmaulig gecedet ift. Der Hans
witd auf alle Fille fein ,Elender” fein, fondern ofne
Ropf, den er .auf ben Blod gelegt” und folglicy audy ofne
Hirn ferner herumloufen. Die Staatsftreidjerei liegt alfo
fosufagen in ber Quft, und filr mandje Leute, die Heute jdhon
gern umfollen mddjten, wenn fie nur cinen {djidlidien Vor-
wand ober Entidulbigungdqrund dafiiv audyndig madien
tonnten, wird das gar nidt fo unangenebm fein; wecden fie
dann dod) wieder jagen ounen, dad fie ,Scdhlimmeres
perfhiitet* und ,demt Bolt die Berfafjung gerettet” Haben!
Unbd aljo gar nod) Dan? filr ihren Umfall und Berrat
beanfprudjen miditen!! Crnft u maden mit ber Idee
be8 Siaatdftreided md BVerfejjungdbruds witd
man fic aber in Berlin wobl ctwas iberlegen €3 find
Beute die Jeiten nidjt darnad), dak man fo leiditfinnig mit
bem Feuer fpielen biirfte. it emem unzufriedemen
und groltenden Bolte filhrt man teinen fiegreiden
Qricg, am wenigften nad) 3wei Fronten; nad einer
verforenen Sdiladyt £ nte gar leicht der , grofe Kladberadatidh*
anbeben, der bedentlid) fiic bie Vo lter und nody bedent
licger fiir die R ronen wdre,

Der , Reidhdanzeiger” verdffertlicht ben Entwurf eines
Gefetes, betreffend die Belimpiung gemeingefibriider
SQrantheiten nebft Begriindung.

Die Wablprifungdfommtffion ded Reid3taged hat
die ¥Wah! Ahlwardts gegen die Stimmen der Freifinnigen
fiir gultig erfldrt. — Freifinnige Bldtter wuften feinerjeit
ju beridbten, bag t¢i der Wabhl Ablwardtd grofie Unregels
mafigteiten vorgefommen feien, die die Ungiiltigleitderflarung
wit Siderheit erwarten liefen. WMan darf aui den bejig:
liben Rommiffiondberidht gefpannt fein.

Neber die in Berlin bevorjtehenden Gewerbegeridts:
wahlen wird dev , Franfi. Jtg.” geidrieben :

,Die am 20. Februar bier fattfindenden Gererbegerichtd-
wablen Ddiixften den Sieg der Sosialdemofraten nidt blop
in der Ardeitnebmerflaffe, fondern teilweife aud in der Are
beitgebergruppe bringen. Die Liften, in denen fidh jeder eine
tragen muf, um fimmberedtigt ju fein, find geidloffen. Die
Babl der eingetragenen Urbeitgeber betrdgt ca. 3800. G8
bat alfo nuv ein fleiner Teil der MArbeitgeber Wert davauf
gelegt, fidh die Moglidbleit gum Wablen ju verfhaffen. Dan
ift daran gewdbnt, daf die Arbeitgeber ein weit geringered
Jnterejje an dev Bethatigung ibrer Sffentlichen Redhre baben,
al8 die Arbeiter. Aber fie baben audh dad geringere BVers
ftdndnis, find weniger vertraut mit dem Jnbait der Gefepe,
um die es fid) bandelt und denen thre Recbte entfpringen.
Sn einer Arbeitgeberverfammlung, die fiivilidh aus Anlaf der
Gewerbegeridtdmablen einberufen war, fidhlug der Refevent
vor, die Nominierung der Kandidaten den Jnnungen ju iber-
laflen. Mun find befanntlih die Jnnungdmitglieder, und
ebenfo die bei thnen bejdhdftigren Avbeiter, bet den Gemwerbes
geridhten webder jur aftiven nod) jur paffiven Wabl beredhtigt,
wie denn beide Geridbte durcdhaud nebeneinanbder flehen. Dem
Referenten waren alfo die widtigiten Beftimmungen ded Ge-
feped uber die Gewerbegeridbte nicht einmal befannt. @8 laft
tung ded Champagnerd, ben fie gum Frithftid getrunten —
bie junge Dame ELatte dem angenehmen Wein, feitdem fie
burd) den Theteaptichter Evand defjen erfte Betanntidaft
gemadit Batte, volllommen jdhigen gelernt — erhohte Follys
Facbe und die natiicliche Luftigleit ihres Wefend. Mt ifren
Poauyd bejdjiftigt, bemertte fie gleidwobl, daf Roland, ine
bem er gany ftill neben ihr jag, jeine Uugen ftarr auf ibhr
Beficdht gerichtet Hatte.

+Sebe i) biibid) aus?* fragte fie, obne ihren Kopf zu
beegen.

W38 tann Shnen nidit jagen, wie hiibjd.”

Sie wandte hm jet ior Gefidjt ju und fjdoute Hm in
bie Augen, bi er beven Jauber nidyt (Gnger zu ertragen vers
modite und trampfhoft die Finger rich.

Sid) freuend iiber diefen Erfolg ihrer Machi und Herauss
gefordert burdy Rolands Crregung, neigte fie fidh leidht su
hm unbd fliifterte:

»DWittden Sie midy nicht gerne Hifjen 2

Roland padie fie am ¥rm und prefte jeine Lippen auf
ifire Schulter, denn Folly baite unter Lachen ibr Geficyt ab-
gewenbet. Dann fant er Geftig zitternd auf feinen Sif jus
riid, wibrend Foly Hibl ihre Pomys ouf die Miite ded
Weges jucitdlentte, von bem fie durd) Roland? Heftigen Deud
auf ifren Arm abgefommen waren,

(Fortiegung folgt.

dingé nidt jur Berdffentlihung gelangenden) Kommunalwable
ftatiftif, wegen ter dffentliden Abfimmung, eriechen. Da
baben nun 3 B. in den Wablbegirfen der Herren Singer und
Tupauer ®/, der Handerfdmeifter foziaidemotratifh gewdblt;
in anderen ald bden Arbeitervievteln mag dad BVerbdltnid
etwad mweniger giinftig fiir die Sogialdemolratie fein. E8
follte und demnad) voundern, wenn nidt in etliden Begirfen
die Sojialdemotratie ibre Kandidaten aud) in der Arbeitgeber-
gruppe durchbrachte. Ugitiert bat fie in Ddiefer allerdingd
nidht fonderlich, joweit man offentlidy bemerfen fonnte, wab-
rend fie fiir die Agitation unter den Arbeitnehmern monate-
lang einen erbeblidhen Jeil ibrer Thatigleit eingefept bat.
Die Partei ift auf dad Gewerbegevidhtdgefes nidht gerade
fblecht ju fprechen. It dad Gewerbegeridht aud nidht im
ftande, am Arbeitdertrage etwad ju dndern, fo bedeutet 8
dodh gegeniiber den gdgeridten eine Grleidterung und
einen Fortfdritt, tragt jur Schulung der Arbeiter in den
dffentliden Dingen bet und, wie ein Fiibrer fih auddriidte:
,Dag Widbtigfte ift die movalifhe Wirtung der Thatfadbe :
©ojialdemotraten find Ridter auf Grund ded St fi

eifter in ber

will. Jm Panamajtandal giebt e3 blof grofie und grofeve
Spigbuden. - 4 y
ere Milan Obrens , bie Gx-Majeftdt von
Gcorbiel. ift am %m.nwilm‘dm Md& bes
aber Sorrefpoubenten ber  Framtfurter Beitung®, in ber
[t witede, doff bie Soubrette Subra in Paris
cinen Progef gegen Milan auf Bablung einer Biertel-
million Franlen, weldje ihr anf Grund verfdiedener Redjtse
tite! autdmen, nngcnrcn%:‘ babe, nadh Frantfurta M.
geveift, um fiy perfdnlich bei bem Eigentitmer ber .wm.
Btg.” Anfidhlug itber die betr, Angelegenheit zu Folen. Milan
nabm, wie bie  Frantf. Bta.” fdyreibt, an, baf ed fih bei
ber Melbung um eine feine Berfdhnurg mit jeiner
frilberen @emablin, der mgin RNatalie, gevidjtete Jntrigue
bandle. Perr Sonnemann foll dbem Herrn Obrenowitid) alle
nur mglichen Austiinfte gegeben Haben. Diefelben f{deinen
ibn aber nidyt befriedigt su Gaben, denn wie jept bie ,Rreugptg.”
melbet, Gat ber @ldnig eine Beleibigungdtlage gegen dem
verantwortlichen Redalteur ber ,Frantf. Jtg.”, Herrn Lis
ftowaty, cingereidgt. — Da die betreffende Nadyridht faft
alle beutihen Beitungen durchlaufen, jo mitfte Herr Obrenos
witfd), wenn er fein: Ehre wieber Herftellen will, einige taus
fend Heitungen verflagen!

Amerilanijde Juftiz. Aud New.YPor? melbel man
bem ,Borw.”: Der Wabhrfprud) der Gejdworenen im Home-
fteaber Bergiftungsprogef, durd) welden Der erfte
der Ungeflagten, Diftriltwertmeifter ber Ordend ber K. 0. L.
Dempfey, fiir fduldig befunben wurde, Hat nidht mur bei den
WUrbeitern, fondern faft in allen Bevditerungdtreifen grofe
Ueberrafd Ber i Die Gefdjidhte fah von Anfang

Wad die Gewerbegerichtdwablen betrifft, fo baben wiv dem
Beridte nidhts binjuaufiigen. Jweierlei miiffen wir aber ju
bem Beridte bemerfen. Ginmal gebt ndmlidy aud demjelben
bervor, daf bdie Ffleinen Handwerfdmeifter groftenteild der
©ogialdemofratie juneigen, wad fo oft beftvitten wird. Dann
aber geigt der Beridht, wie fdbadlid die dffentlihe Stimm.
abgabe bei Wablen ift, denn man fann Ddie Wabler febr
genau auf ibre Gefinnung fontrollieren, wie dad die Abftim-
mung bei den Berliner Kommunalwablen jeigt. Befanntlic
ift die oOffentlihe Stimmabgabe audy fo ein Jdeal unferer
Reaftionare.

»Patriotijde’ Konjervative. IJn Guben eriftiert ein
Tonjervativer Berein, ber nady einer Darftellung des ,Reidhs -
boten" aug Mangel an Teilnahme feiner WMitglieder dad vom
Borftanbe geplante Feft sum Geburtdtag bed Konigs hot
aufgeben miiffen! — Der Berein, dber friiber einmal
gegen toufend Mitglieder gehabt Haben foll, zeidmet fidy vor
allen dbuliden Jnftitutionen nody dadurd) ous, daf er einen
{iberalen €hrenprdfidenten hat.

Gin BiDd von antijemitijer Beridterjtattung
liefert folgenbe Mitteilung der ,Frantf. Btg.” aud Berlin:
Gin beutid)-fozialer (antifemitifder) Partei-
tag fiir die Pronivy Brandbenburg und Anbalt Defjau wurde
beute im groBen Saole bed {Feenpalafted abgebalten. Er-
ichienen waren etva 100 Perfonen. Dr. Paul Forfter,
pefien Privatunternehmen die Sadje u fein fdhien, batte die
Ginfadbungen dazu erlaffen und erdffnete qegen 12 Ubr die
Berhandlungen. Junddft erflirie er, daf nidit jeder Ge-
fi ffe fo obme e an ben Beratungen teil-
nehmen diirfe, nur joldhen fei died geftattet, die von demfelben
@eifle wie feine Einlabung erfiillt feten. Dann erfldirte er,
es tem Befdluffe “er BVermwaltung su itberlaffen, ob die Ane
weifenbett bon Jeitungdberiditer ftattern gebultet werben folle.
IS Fiiner gegen bie Unmefenbeit ber Beriditerftatter etwas
einguwerben Gatte, wonbdte fid) Dr. Forfter ju diefer : €8 ift
ber: Perrn Bericdhterftattern alfo erlaubt, Bier :u bleiben, je-
bod) mup i) on diefe Eclaubnif nod) bdie Bedbingung
toiipfen, daf die Perven fih mir auf Ehremwort ber.
pflidten, nad) ben Debatten mit mir Riid.
fpradie ju nehmen und nad meinen Ungaben
eimmzelnes, wad id filr ungeeignet zur Ber.
dffentlidung Bhalte, aus ihren Beridten ju
ftreidher. elbftverftandlid) lehuten die Berichterfotter €3
ab, auf die Bumutung, fi) eine devartige Jenfur gefallen
au lofien, eingugeber, und ald Dr. Forfter jorohl wie die
Berfommlung ouf biefer Bedingung verharrten, zogen fie e
vor, auf bie Beridyte: ftattung zu verzidten und den Saal
3uveclaffen.

Wieder cin Sittlidleitsilandal? Wie die ,N. Bad,
Landedzeitung” erfibrt, wurde beute der bier woblbefannte
Dienfimann Medhler wegen Sruttlihfeitdoergebend, begangen
in mebreven Fallen an Kindern (Mdaddhen) unter 14 Jabren,
verbajtet.  Ferner eveilte dad gleihe Schickjal eine dltere Ge-
fdaftdfrau, die der Kuppelei befduldigt ift; fie foll mit dem
vorgenannten fi auf ¢ Fuf geftand
baben. 3In der bevoifiebenden gevidhtlihen Berbandlung
diiriten tn Hinfidt auf den lepigenannten Fall biefige und
audmwartige angefebene Manner und Frauen,
fomie Kellnerinnen und fonfige junge Madden ald
Beugen die Hauptrolle fpielen. — Ja, ja, dasd ,,Leips. Tgbl.
batte Recbt, als e fih bei Befpredung der Letpziger Stans
dalaffaire damit trdftete, daf folde Sadhen in jeder groferen
Stadt vorgefommen.

Zum Panamajlandal wird aud Paris unterm 7, Febr.
beridytet: ,Die Antlagefammer ot Heute nadymittag 1%/, Uhr
in bem Parama-Progeffe die Einftellung ded BVerfahrens
aegen Rouvier, Deves, Grevy, Renault und Cottu bejclofjen;
Prouft, Beral, Dugue de la Fouconnerie, Baibaut, Sang-
leroy, @obron, Blonbin, Arton, Charled de Lefjeps und
Fontore wurben vor bie Affifen vevwiefen.” — Dap Rouvier
entjcliipfen foll, ift jwar jebr wenig iiber b — nady

an bermafien gemadit aus, baf allgemein angenommen wurbe,
bie Gefdworenen witrden nicht auf den Sdwinbel ,Hereine
fallen*, Wasd bie gampe BVergiftungdgeidichte nod) befonbers
af8 ein Madjwer? erfdjeinen lief, war der Umftand, daf fie
jur geridhtlichenr Verbandiung fam, ehe die viel &lteren Hne
flogen gegen bdie Homefteader Streifer enticjieden waren.
Man faate fid), dap die Freifpredurg ded erften Angetlagten
in ben Mord und Anfrubrprogefien die Bertreter der Cavs
uegie-Gomp. erft veronfofit Habe, den Wergiftungiprozep in
Sgene zu fegen, um bdie ,Bffentliche Meinung” gegen bdie
anderen Angellagten zu fimmen. Redt davalteriftijdy ift
babei, baf e3 von jedermann ftilljdhweigend voroudgejept wird,
Gtaatdanmwalt und Ridjter feirn nur die willfihrigen Diener
ber ,@ifentonige*. &8 wilrde ferner aud) gornicht itber
rajdjen, wenn der Schuldiggeiprodiene nadhtrdglich ein ,Bes
tenntnid* ablegte. &3 ift alle2 jhon dagemwefen! Der Orden
ber ,Rnights of Labor* Hatte ibrigend mit der Homefteaber
HUffaire nidhts au thun.

Das Appellgeridit bed Stanted New-Yor? Hat die
Berufung ded wegen ,Erprefjung” zu einem Jahre Gefinge
ni8 verurteilten Hughes aus Rodefter verworfen. Dadfelbe
@eridit fprad) einen HoGeren Eifenbahn-Beamten frei, weldjer
angetlagt war, da3 im vorigen Jabhre von ber Legislatur
erlaffene @efets begitglich awolfftimdiger Morimal Arbeitzeit
fite Eifenbabn-Arbeiter verlept su Haben. Das Geridht ,be-
guiinbete” fein Urteil bdamit, baf bdie Beftimmung, wonad
3wdlf Stunbden ein Tagewer! audmadjen follen, dem Wort-
laute be3 @efeties nad) nur eine ,Ratutarifdhe Definition” fei,
beren RNidytbeachiung tein Strafoergehen involviere. Da tann
man dI;ait!lid fagen, Bier werben bie Gefege ,fiir die Ginfe”
gemadyt !

Berlin. Bon den mwegen ded Grideinend einer anave
diftifhen Jeitung im November verbafteten Anardyiften fnd
nad) der ,,§. 3. wieder gwei, ein Kaufmann Grofmann und
ein Sloffer Loveny, aud der Unterjudungdbaft entlaffen
worden.  Die Unierfudung gebt roeiter.

Deutfder Reidjstag.
37. ©ipung vom 6. Februar, 1 Uhr.
(Sdluf.)

Der Ubg RNidjter bat midy durd) Pen Hinweid auf die Eifenbahne
permaltung su wiberlegen gejudgt. Sind wir benn mit diefer Eifene
bapnoerwaltung gufrieden? Rann fie nidjt ebenfo gut fein, mwie fie
fcblecht ift? Die Uebelftinde liegen nur in den Perfonen und in ge-
wifien Magimen der Regierung. MWiv Hoben nur peigen wollen, daf,
enn der Stoat fdon unter den Beutigen bitgerlichen Verhdltniffen
bagu iibergebt, gewifie grofe JInbduftrien gn verftaatliden, er dann der
3 i v und fie Der fopiale
demolratijde ,Staat” foll ein Sudythaus und nod) fdlimmer ald ber
Militdrftaat fen. Ja, glauben Sie denn, daf die Arbeiter fid) ders
artige Smangdeintidtungen, wie fie die Herven Ridter, Bacdem und
Stumm und voraudjagen, gefallen laffen wittden? (Peiterleit. Wbg.
Badyem : Dad ift +3 ja gerade!) Sie glauben dody felber nidyt, baf
bie theinifdh - weftdlifden im fogialbemotratij taat
etwa einen Singer jum Diveltor wdhlen wiirben, obwohl er nichyts
von biefen verfteht. Ulle ihre Technifer und Jugenieure wilrden
tiinitig ihre Inteligen; mweiter verwenden milfjen, jdon weil fie leben
miiffen. ©ie tonnen audwandern, meinetivegen, ¢4 werden bald Seute
ba fein, welde dag ehen fo geman vecfehen  (Wiberfprud)) Sre
Baben teine Ahnung, weldes Maf von Jntelligeny in der Arbeiters
fdaft ftedt. Dad ift der ungebeuere Borjug unferer Partei, daf im
ftaatéfogialen und Ooffentliden Qeben man garnidht mehr ausfommen
tann ofme bie Arbeiter, daf bdie Arbeiter alled twifjen, alled Fennen
und alled fonnen. Die Menfden werden frei, fie werben gleidy feim,
fie wexden fidh endlidy eimmal al8 Menjdhen fiiflen. Sie MWnnen fidy
tn ber freieften ungehinbertften Meife geiftig und tovperlidy entwideln,
und fie werden Freube und Genuf Haben, wie e3 ihnen die bilrgers
licge @efellichaft nidyt darbieten fann. Die ungebeveren liftigen Eigeno
fdaften ber biirgerlidhen ®ejellidajt mit ihren bifen Leidenfdaften,
eine Folge der jefigen bilrgerlidyen Berhiltniffe, werden ouffioren. Der
Ubg. Ridjter ot meine Audewanderfefungen iiber dad Wefen unb den
Beariff bed Staatd eine Wortllauberei genannt. Er Hat dasfelbe audy
?maftn, al3 id) fagte: @3 giebt Peinen Lohn mehr in ber jozialbemos
ratijdien @efellfdaft. I weif ja, daf er das Lohufpfiem cbenfo
al3 eine ewige Ginviditung betcadytet, wie den Staat. Jdy will meine
Yuseinanderfepungen vom Freitag nidgt wicderholen, aber ein aud

wiffenfdaftliden Ménnern i gium miicbe
fier die Frage gu meinen Gunfen entjdeiden. Wo hat e denn in
ben ¥Unfingen bder Gefelljdhaft, wo SHaverei und Gtlavbenarbeit bdie
beberridyten, ein Qohnfyftem gegeben? €8 exiftierte

brm Epridiwort von den groken und Heinen Spisbuben —
ofiein wir hoffen dod), dap bie Sadje nod) micht su Enbde
ift. Die Vernehmung Artons und ded Cormeliug Herz wird
gweifellod nod wewez Belafturgdmaterial liefern.  Freilich
Yrton ift nod) nidyt gefargen und Herg ,am Sterben”,
Ypropos, Henn wiv Bier bon grofien und Heinen Spigbuben
fprecien, o gefdhah dad Blofs, weil e3 dad Spridhwort fo

e —_—

toeder unter ber Feudalberridaft nody unter dber Leibeigenjdhaft. Srft
mit der Entwidelung von Gewerbe, Hanbel und ber Geldwirtidaft
bat fid) bas Lohniyftem Heraudgebildet. Der Abg. Ridyter Hat auf die
@rfolge feiner ,Bulunftdhilber gepodt. Iy wetf nidht, in wie biele
Spradyen feine , Butunftabilder fiberjest torden find. Meine ,Frau®
ift bi8 su Ddisjem id in elf i o guiept in
bad ®riedjijde, iiberfegt worben; demmddft wird fie in das Rumdnifdye
und Ruifije iiberfept. Ridyters Vud) wicd voriegend von dnters
nehmern en masse gefauft und bleibt Matulatur; mein Bud) wicd
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Reige aod Famili ter, fo wilrde er cine ganye
Ridyte: o uii: m:nhit ,nbzbcuv Wenn  Herr
uﬂw‘ . n wolte, ob ed filr fie eine grofe ¥Wn-
immer morgens bif fpdt n!-m_M 3 bi3 6 RKinber

g Baben und gu pflegen, o wilrde fie fagen,
wu , wenn fie tlntn“b;lbtlzsti?"bh ;‘t‘a:“
Tprudy wo fie gut aufgefoben find. (Eebhaiter re

) ber ﬁl!o?ngwua madben fid) ja die Sedye febr

£

fi Ammen ar. Die Proletavierinnen find durdy

't von frith bi# fpit von bem Rinbern fernmpu-

fie su vernadyldffigen  Dakber die moralijde Degeneration.
Der Deutige Staat bat fommunifiijge ¥nfalten, wenn aud in
verballjornter Form. 3 betradte die Kabettenamfalten wabrhaftig
al8 Mufterauftaiten, aler die  beiten wund cdelften”  Familien

ifre Rinder borthin. Wudy die Speifung bder Schultinder mit

gebdrt hievher. Sefr daratteriftiig ift, vaf man im Paufe

Bot, ald mir fiir jebe Familte cine freundlide Wofnung in An-

Grzen. ie8 ift eine ,Utopie”, iiber bie Sie ladben. Sie

) itberboupt in ben legten Tagen am meiften felbit ausges
laht. (Ruf: Na, na!) Perr Ridjter will ben jopialdemotratifhen Ju-
funftdftaat dadurd) widerfegen, dak er in feiner Schrift die ,
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abbalten, datauf witlen ber Beitpuntt Ber-
Yann, und 22" mo it b gy Y g e
Qicle unferes Befebungen vevivicliidien Wumen. Rommt biefe Ent-
widefung dem libezalen Bilrgertum gum Sdaden, wir Wanen 8
dnbern. Wir Monnen getroft Der Butunft Wollen
weiter tampfen, wir find beveit dagu! (Beifall bei Gopialbemc.
Fraten.)

n.)
Wbg. Ridter (freif.) (yur Gejddftdord : 8 bie
.ug fei, ji nur lol&n Redunern ms’-m
iiber anbeve nx‘-, itber bie foredyen
wollen. ) wi ¢3 filr angegeigt Baltem, nadhdem Dbie
mehrere Tage gebauert, und nun . Bebel Bier gefproden hat,
bie Debatte diber diefen Puntt gu f@licken. &8 Wonnte fouft ein faljder
@indrud aufierhalb diejes Haufed entftehen.

Brifident v. Levepow: Dad ift meine W

Whg. Bottder (natl): @ iRt Pfidt der
fie fidg diber ibren Bulunftsfaat cuslaffen.
Ruiturfiufe g.tgcben mit einer fo abfoluten @
MMangel an Wutoritdt, wie Sie fidy die Julunft benfen. in
iibergeugt, baf, wenn ber Mibeiter bie Heutigen Ausdfilhrungen ded
#bg. Bebel itber die Evolutiondtheorie lieft, er fagen wird: :lﬂ
fuguft, madjt dad nidyt! (Deiterteit) Ein B it
Sie die bilrgerlide ft brdngen, ifren Berpfli
tommen, bie aus tmung ber dlonomife
wadfen. Aber wad gefdehen ift filr die Wrbeiter, und ed

i

&

und danIUIQu!

¥nny* ferben (6Bt Die ik ndmlid das feine Rind der ,Spars
e8~. (Widerfprud) ded Abg. Midjter; grofe Peiterfeit) & thut
Teid, wenn i) Derrn Ridter unvedit gethan Habe. Aber dad RKind

Bt im fosialdemotratijdhen Jutunftdftaat daram, baf 8 bie Bflege
Mutter nidt Hat, wabrend Dder Nacht fidg blopftrampelt und

eime Unterleibdtrantheit belommt. Baffiert dad nicht alle Tage m der
bitrgerlidhen ®efelljchatt? &3 ift erwicfen, daf in den Fabrit:

il im erfien Qebendjafre 40 Pros. ber Kinder fterben, dad ift
die freunblide Bflege, bie fie in der heutigen bilrge:liden Gefelidaft
Befommen. Derr Ridyter war fehr entritftet, ol wir ertldrten, das fei
nidht benfbar, baf eine Wrbeiterin in 5 bi3 6 Jahren 2000 Mart ere
fparen nmte. & will jugeben, baf eine Niberin, welde drei Mart

im  Qaufe Dder erridaft verdient umdb Fu aufe
i SJofren 2000 Mar? gurialzgt.

©taat, ber fo biel fir bie Atbeiter gethan GHat al8 Deutidland, dad

it nidt mit Jonen und durd) Sie, fondern Jhren Willen .r .

fdaffen (fehr ! bei den Rnimlllbunlcu;. Der Arbeiter wird

daraus lernen, bap er befjer befindet, ald in eimem

m:lh;:riluﬂbdm, bas Sie ihm malen. (Beifall bei den Rational-
talen.,

Ubg. v RKodcieldli (Pole): Wenn die Sozialdbemolraten und immer
vortvetfen, dof wir e8 heute jhledyt maden, fo milffen fie dodh andy
fagen, wie fie e8 beffer madjen werden. (Sehr ﬂ‘l 1 redptd.) @8
wird den Sopialdemolraten nidt gelingen, die polni Bevd
in ifren Bann ju gwingen.

Ubg, Dr. Badem (Jentr.): Wenn und unfer BVeralten itﬁalﬂ
bed fen wird, fo erinmere idy einerfeitd baram,
daf tir hier immer fitr dad aligemeine gleicye, geheime Wahlredht ein-
getreten find, und baf im u:enhbm bgeordnetenfaufe Abg. Lieber
unbd id) ebenfo bie Einfilhrung diefes Wahiredhtd verlangt Haben, und
baff wir nur dedwegen von einer Rdrteren Betorung bdiefed Gedanlens
Abfand genommen baben, weil wir auf bie Madytverfhilinifie im Wb
geordnetenfaufe Riidfidt nehmen milffen. Die Soptalbemotraten Haben
aud) heute geaeigt, daf Wgitieren, Kritifieren, Distreditieren nidt nur
die Methobe, jondern auc) dad Wefen der Sogialbemotratie ift. Herr
Bebel g;:‘tmhn ©taat negiert und an defien Stelle die Gefellidhaft ge
fept. frage i Sie nidt nad) dem fopialdemolratifden Jutunitss

ag

ftaat, fonbern mady ber fopialiftijjen Gefelidaftaordnung, vie Sie bod
bis ind eingelne gemau lennen wiifien. Die Frage ift biejelbe wie
fritper, bie Wntwort wird audy biefelbe fein: Sic werden fidy ndmlicy
ousidweigen. Bebel bat felbft sugeftanbden, daf bie Febe vom fosiale

braudt, in 6
Das ift eine grofie e
verbienen o nidt mehr ald 5 bid 6 IR.; baher die ungeheuere
Bunahme ber Broftitution. Unter den heutigen Verhaltnifien tonn der
Utbeiter nidyts Died wire audy fiic die heutige Gefellidhaft
ein Unglid. ¥m Gparen ber Hrbeiter Bat vielleidt die Inbuftrie
em Jntesefie. Der eingelne Unternehmer fonnte dann auf den @e.
danfen fommen: bie Rerls befommen zu viel Sofn. (Dbo! Tedhts.)
Die tjumme Der biretten Gteern wwith nidjt von ben teiden
Rafjen, jonbern vom bem Wrbeitern aufgebradyt. ehmen wir wun
an, ber Mrbeiter raudjte jebe Wodje gwei Bigarren fr 4 Bfennig
weniger, fo wiirbe das bei 6 WMillionen Wrbeitern 24960000 M. im
Jofre ausmadjen, bie weniger andgegeben werben. @3 wiitben ine
folgedefjen iiber 124 Fabrifen ecingehen. Gine gange Angahl von Are
beitern mwiitde brotlos. anbler, Kauflente, Kiftenma wiirden ibre
li' 3 mlk'ra'ﬂ E"l"k jeder :'tl‘eg)tzm ixlkr i swei Slas
jer en! » 10 'l'.slb‘e eniger l'ﬁ(l
und 100 l&'nuda tuiniert werden. Hehnlidy e8 bei
und anbeven Wrtileln. 3In cinem Wrtilel der ,Boffijdgen Jeitung”,
der von Der Unyufriedenbeit fprady, hiek ed: ¥né Unpufri i
alles Grofie !’l!&l_lb!ll, wad auf Erden befteft, ofne Illg;i‘tmc

tein in der ngu ift
der Bewegung, Jufriebenbeit ein Rildwdrtdgehen. Dieje Worte eined
libecalen B[ tted itberheben mid) der Pflidht, weiter darauf eingugehen.
Was dad Bo jaer Programm betrifit, fo Haben wir rund Heraus er-
iet, daf dadjelbe ein Kompromifprogramm war und widt 16 Jafre
lang beftanden hdtte, wenn Sie nidt bad Sogialiftengefep gemadyt
. Wbg. Stoder meinte, man biirfe den unmiindigen Leuten von

20 Japren umd Den Frauen nidt bad aligemeine gleiche Stimmredyt
geben.  Mit 20 Jahren wird ein Mann webrfdhig, mit 21 fibiq, fein
Bermogen ju vermalten, worum alfo nidt oud) wabifdbig? Mit
20 Jajren wird bad Stimmredt oudgeiibt in der Schiweiz, m Frants
Wenn  das in biefen RKulturftaaten mdglidy

ift, bann find mwir wohl aud) im Dentfden Reide reif genug dafite.

#ibg Stoder hat die materialiftijdge Gejdidtdanffafjung, die wir ver-

treten, u(ef;oﬂ ntig unridytig hingeftellt; edanidmud, Cheiftens

formation twiren rein geifige ngen. Wenn er fidh

uf mud beiddftigt hatte, fo_witrde

guridiggren in  materialiftiige @xidhei-

uungen, ebenjo bod Ehrifentum. Tync die Buftdnde im romifden

Reidy, ofjne dic furdjibare SMavesci i ber fidh die unterjodjten

Boifer bejaubden, ware e5 wie
religidfen und foziclen Jbeen des

gefunben Bdtten. ¥ille Ret glaut

um ein Bimmitiked Reid, Tondern i

iebifdes Rei Gerade bbi( s

den eé in ber traurigiter fozielen Qage fidy befanben,

cinerfrits, bie Broletn ouf dex anbrrem Geite munwﬂ, Lie ben

@runbftod des Ehrifteniume bildeten, fie waren die Hauptagitatoren,

genan fo wie Deute nbb-tu h\:-x ZBoyialtes Die Reformation wire

e die Berlegung ter teuvalen Gefelidaft bed

Mittelalters. Der vollftandige Beeial ber alten lbmniay‘nn‘l‘:::munq

Béhruvg in die weiteften Schidjten

Wi fio Quther im Bauerntrige

b " ¢ n o auf 1
la: fre 12 Wrtilel mit ber Sarilt im Wideriprudy u‘: betveifen,

er miglidy gemwefen, daf bie
umé jenen ungehenren ¥Ano
bamals, e8 hondle fidy nicyt

fier Qinte wm ein neued
Bie bet dem Berfall

wurben Arhinger Butberd aud Hef aegen den K (,n. -
g unb beren Derzibalt  Bie geifligen Giter | S bie
Gitrjten felber einfleden wollten unb ouey gotgan n, b33 maren
die igrer Unterfritung ber Rejorm

b angefichts

will Stoder und glaubden 3 feien rein

inen ag
twedber mefr vom Julunftdfaat die Rede

Der ein jein.
22::- foll, wie e in Bebels ,Frou w',da- :mm Stilds
T, e ober Bled wusdsn‘ htd:l.:

jer m“‘ . gegen
“'r'iz i J:b-tmim: fite feine Mrbeit dad
0 Certificat obex nut @old, Der anbere mme
ledh ? l";:r Qeitecteit.  Webel: Wus flage.) Weun
n biefer fe tirh filr unane
;::!Q-e, fite weniger avgenehme, fitr v Lq:m Wrbeit, fo
It‘b{:l dl.«hd Gﬂ:l:'l: vorwdrts men Sie das,
m,
smlt entbehren au onmen ? (mdx, ::l: ::n e sum
n::l'h'tumm)nusc:' u effen.) l"-e:: ::::x? Lo -
3 effen. , ¥
b reo S R
2iten
tieren bie umﬂnm: und wad gefdient? -

Gt
. G i
ot e e Seni@aen 1t unfesem Ghaat, ma e ahe

einer Ridytus werden fie fieigern.  Wenn [
ing Gin ) fidy g:lm leidyheit

$inorbm i senen unjee @efepe Doucens mi eyl
ungen, mi en ! e nidyt

werben lh'mi, und bdie Exfiillung biefer Imnﬁu m“ln::'arm
werden ; fie fann gu verfdiedenen Audlegungen Inh’g geben, fie filget
au Befdywerden ac., mdgen die Ridhter nun fle ober Bejdywerden
au_entjdyeiden m.  Wenn Sie nod) bie angeborvene auf
tedhterhalten, veidgen Sie mit der BVernfdpahl der bridhter niggt aus.
Run gur Serftdrung ber Familie! Sie filhren Veifjpiele an, wo die
Familie aud) Heute nidht ihre Jwede erfiilt, Sie nennen eingelne An-
ftalten, die mit ibr nidjt im Ginflang fRehen. — Rebner verfudyt danm
in La'ngmn Husfiihrungen fiiv bad Familienleben eine Samge

n.
a2 bie Sparlafjen betrifft, fo jagen Sie cinfady: alle Spartafjens
bildjer werben nmﬂmn. @ie'-un meine m'ﬂbﬂmg!: iuﬁlc
Brofditve fiber diefen Puntt (Adherlid, indem Sie die Jitate bed dort
tebenden Fabritinfpettors anfilhren. Jh fage Jomen, Sie Haben biefe

itate gerabegu gefdlfdgt. (@rofe Unrube bei den énainlbnubm)

BWert Habe. Dad Grs
ebuid ber Debatte ift, daf
? , nidjt mehr von eiver Revolution und nidt mehr davon, daf man
mit einem einfacdjen Detret fefiftellen tdnne, bon morgen mittag 12 Uhe
an Seginne der jopialdemotratije Staat. Sie Haben nur die Theorie
der gefellidaftiiden Eutwidlung aufredt erbalten. Sie wollen nidt.
Revelution, fonbern Evolution. Dad nagele idh bier fet. Sie find
nur eine raditale Woltspartei. Sie Haben nur agitatorifdy gewirlt und
find beftrebt, audy die ibrigen Boltalreife gu proletarifieren.  (Wiber-
fprudy bei den Gopialbemotraten.) Menn Sie bdad nidt wollen, fo
miiffen Gie auf dem Boben der Beutigen @efelidhaitdorbnung mite
asheiten. as haben Sie aber ethan ? Sie haben nur einmal einen
@ejegaitivuri eingebrogyt, wir Gaben iber_cin. Dupend. einge

it S e datobem, 1o babeh B
t A i jept aul n,
.2;) sﬂu." l:?m‘:‘::‘w an I;ﬂb;hh' bnu&’cﬁﬂbﬂ? Wad wir

e
/2 . ) [e3, n gwanzige
{ﬁrlg:r“ IIRnM? bgt Wﬂnl‘enl bie Clmmluﬁﬁn:e Bﬂl}ﬁt %:t,

in ol fagt, it wifiens
fbaftlidy, und Gie fpredhen da ja ilber alled, dber Jurifterei, Philo-
fophie, Medigin und leider audy Theologie. feit.) ®Wie weit
Stre Wiffenfchaft geht, beweift jo jemer Hudfprudy eined Fhrer Filhrer,
ed fei mid)t ndtig, bap jeder, ber sur fosialdemotratifhen Partei ges
goren wolle, ba3 fopialdemofratifdye Brogramm perfiehe, fondern,
baf er ed nur raude. it) RNiemald iird 3
cinen Staat mit volftdnbdiger fosialer @leihheit und ohne Raatlide
unbd irdplidge Autoritdt geben. Wir fehen und fallen auf dem Boben
bed Goriftentums. Jhr Weg geht nur dber unfere Beichen. (Sebhafte
Buftimmung.) Wiv fonnten ruhig su Haufe bleiben, aber wir arbeiten
;;l 2&5; sum beutidhen Wrbeiter. (Bebhafter Sd‘lll redjts unbd im
ntrum.
Wbg. Ridyter (freif.): err Bebel meinte, Brojdhilren tie bie meinige
wiltben nidgt gelefen. Gut, wenn bie Sozialdemotraten jolde Scriften
obne weitered beifeite fdyieben, fo {fhun fie 8 aud Furcgt. Obwohl
Bebel ywei gefprodyen, gab er Yeine

barfiber, wie ber Himmel auf Erden vor Uebervdlerung su fditgen
it Wollen Sie leugnen, daf ber fozialbemotratijhe Staot 3 gur
Bedingung madyt, famtlide Altien filr wertlod gu erfliren? EB han-
belt fidh nidht darum, ob man bem Beuten etwad Geld iiberldift ober
nidjt: e8 Hanbelt fidhy um die Regelung eined Redytsverbiltnifies. Sie
wagen Peine Wntwort darauf su gebem, weil Sie wiffen, daf viele
Heine Leute iGr @eld in Altien anlegen. Die Spartafjenfrage wegen
@ie audy nidt gu beantworten. (WUbg. Vebel: Sparfafien braucyen
wir ja garnidt) Bravden wic nidht, das ift bdarauf Jgre Artwort.
S weif, baf diefe Erorterung Jhnen unangenehm ift. Wie febr die
©partafien von ben Heinen Seute gerabe gebroudyt werder, jeigt, baf
in der Stabt Pagen volle 6 Millionen en Spareinlagen bdon Dand-
ertern eingelegt worden find. Wehnlidy ift e8 an andern Orten.
©ie meinen, die Eijenbafnen triigen den Seitverhdltnifien in ben Fahro
preifen nidyt genigend Redbnung, weil fie gu wenig Ronfurreny Hétten.
Wean Sie alled monopolifieren, fo wird ja iiberhaupt feine Ronfurveny
mehr befteben. Deute werben die Privatbahnen gegioungen, ﬂﬂdﬂ‘z
%n neGmen auf anbdere Bahnvermaltungen. Spiter wird bavon ni

ie Mebe fein fommen, weil 8 nur eine eingige Verwaltung giebt.
Meine Erfobrungen hoaben mic einen leifen Borgefdmad davon ge-
geben, wie e8 fein twiide, wenn fidy alles ciner Organifation von oben
unterwerfen miifte. Den Beweid founen Sie garnidyt erbringen, daf
ein fo gewaltiger Grofibetrieh, wie Sie ifn wiinfden, vorl ft fein

Bewegungen gewefen. & mar mic m;rt-n
mﬁm am ©dlufie jeiner Audfiifrungen gaus
dem on, ben er bidher angefdblagen fatte, b
formlid) elegiidhes Rlagelied iiber oie Reifait e B i

dlagen. Wemn er fogte: ,Migiid, baf * bei ben nadyten
gﬂplu nod) mebr in bie Mitte bineingedringt merber ie So
jialdemotraten tlage i an, baf €& ihre Sduld ift, o dus Biirger.
tum feiner alten fiberalen Fahue untrew geworben it* — fo ift bag
politommen ridtig. Wber warnm? Weil die Sojialbemotratic ent
flanben und fidy weiter audqebreitet Bat, Bat bdie Bourgeoifie aus
fnght und Furdt vor biejen Beftrebungen ihr alted Programm in
die Tafde geftedt und ift mehr und mebr ju einer tonfervativen und
realtiondiven geworden. Sollten wir aber dedbald aufhoren, Sopial.
u fein ? Dad hiehe jo Selbftmord begefhen ! be Bar:
ert, Dat bad Mecht su leben und fitr ibre Ausbreitung yn
Weit entfernt, dad su bebamern ober darin ein Unglid ju

t Begenfag ju
upu iiherging, et
Lag

®

witcbe.  3In gemwiffen @rengen ift er wobl vorteilhaft, aber man tann
ihn nidht u toeit ausdbefnen. Nun jollten Eie antworten, wie Sie
ed maden tofirben, wenn eine fdledite Gente rint:ﬁtm wiitde. Dafite

hat Derr Bebel teine g 3 Dabe
audy nidt gefapt, daf alle Rrifen von ben Eraten berfommen. Die
grofie Rrifié von 1873 war sum Beifpiel infolge der gro m:rﬂ.r;

dungen eingetreten, bie vom Jahre 187071 entfanbden
erichi 8 aler ,,3§ iffe. ®er Hat Denm ber~
finbert, bafi bie Menfden st Hunberten und taufenden in einer a‘ "? .
not ju grunbe gingen? @8 war bas Privatunternemertunt. EE X 4
©2 urd benn gegangen, wemnn tir e8 nidyt gegabt Batten, nn;‘m?
1 TG ol Sogienbe aud ben fenfen Sdubet [ g
e ®rifis tann iben, wenn

maig fid, und cine Rriid lingt bor, fobald fub biefe midh beder,
Benn Sie fagen: Brobuttion nadhy dem Blam, aver Ronfum “Tider.
Belieben, banr Gaben Sie audy Jgre Keifis.  (Buimming,

feben, Hg. wic barin cin ‘grofes Berdienft unferer Entwidelung. | forudy bet pen ogalbemotraten,) b ‘u‘mscﬁﬂ fite ein SMittel

ringebr ; braht.-
(Sadjen bei den ©opialbemotraten.) itten Sie nidht mit _bem fogial-

‘Babe nur gefagt, 3 onnte mebr gefpart werbem, wenn mam
weniger auf Pupfudt vermenden wollte. RNum nod) bie elmidyds
frage (eiterfeit), bie err Bebel angeregt Hat.  Hum, dieje Stiefel-
widemaidine it in  ber Heutigen Gefell] otbnung  exfunben.
Warum braudyen wir alfo nod) auf den fopial atifden Jutun|
r«m 3 warten (Heiterteit), um diefe Slaberei su bef ¥
it aud) ein Beiden unferer Heutigen Entwidlung. @3 iff gamy une
fteeitig, baf mit Der Sunahme der Majdyinen-Cifindungen — benfen
©ie nur an bie Wafjerleitung — bdas Mah ber Hausliden Arbeit vers
einfadt wird. — Rachbem Hedmer nodh lingere [eit ben Julunftds
ftaat im Style feiner ,Sopialdemotratijden Sutunftabilder”
Datte, fdlof er, daB nady feiner Anficht die Sozaldemotr
® 5 jeven wie Y
Wenn biefe 4 tdgigen BVerhandlungen Teinen ani
tten, al8 die &-nbm unb Wertlofigleit wmnamm
ael !l';t .;'ﬁa?‘:, 1;’! feien h‘:‘ nl%t' verloren gewefen.
olgen niidge met gen 13 o t. von &
L T
e Gigung g . orbnung : Der
Heutigen Beratung. i
| Farteinadridien.
— Dasd podbelhafte Wort ded Tonfervativen Abg. v.
ben mialbmnhm?am Wahlverein fiir lm erften 3-:'115::32' g:&
tagdwapifreid veranlaft, eine Statiftif iiber das Hiter ber Mitglieder
un'f unejmen.  Diefe ngzb, bafs 642 Mitglicder swifdhen 20 und 26
Soabren, 941 ywijdyen und 30, 1119 pwifden 30 und 40,
pwifden 40 und 50, 111 awifden 50 und 60, 16 ywifdhen 60 und 70,
t waten. Der &delmann Frege it mit
Gtatiftit, bie im wejentliden auf die meiften iibrigen Drte utrel
:lii"'b it af t ﬁhu l;inqm;g, hie;;mn‘n DOrten
er bie Heuferun, eged an ben Tag gelegt wurbe, war itbsigens
nidgt am Plaf bﬂm‘ fidy jemand l)g'::nle:imm, von einer Partel
mit 1Yy fonen ©timmen 3u jogew, fie befidnde aus grimem
Sungen, fo geigt ec damit, daf er feiner geiftigen Entwidelung nady
felber mweiter nichtd ald ein griiner Junge i‘.

8

Bﬂﬂ? ﬁ -u;- Bovfdllen lotales
@tz Dittem umfere wetten s bom 3 --
":-tn' BaldmdglidR ml:;“n nnau‘.bl\n.ll-\}?:h'l.-uiuﬂ Mx exbex,
vesien 78 Be folges B '.-"m'. uum&m_' v
Halle a. &, 9. Februar 1893.

Die ArbeitslojenzBerjamminng, welde geftern vore
mittag imugaale ‘::ifﬁ ,59:‘:“1:1: Iﬁ:nm:‘;az:mn:'bm weldpe
aufierordentli war, N Gonft
bcrhead)c mﬂpf‘:gcnbu Berlauf. Einen audfilbrliden Beridt
iiber biejelbe muften wir auf morgen puriidfielen.

@twa gwangig DiebRihle werden cinem ciersehuidbrigen
Madbden sur Loft gelegt, welded bicfer Tage von der Kris
minalpolizei fefigenommen wurde. In der Sdule an ber
Drephouptftrafie veridwanben néimlid) in ber Yegten Beit forte
gefegt Ropfhiillen, welde wibrend der Unterridtdftunden an
den geimﬂm in ben o Rorriboren aunfgehlingt waren.
13 Diebin wurbe dad erwifnte Middjen entdedt wmb
bei einec Durdjucdiung der elterlichen ohrung audh eine
siemicje #ngabl Hiite unb Mitien, fowie andere Gegenftinde
gefunben, bie febr walrideinlicy geftoplen find. Wenn bas
REdcen in biejer Weife fortidyet, fo biirfte bie Juiunft bess
felben feine ofige werden.

Dafg der Berlauf der EholerazEpidemic, trogbem
biefelbe al8 im Berldidjen begriffen bingeftellt wird, mit jedem
Fage in bad Segenteil umfdlogen fanm, erfehen wir wieder
barous, baf mad) Den und Beute jugegangenen Welbungen in
Rietleben 3 djoleraverdidhtige Erirorfungen und 2 Tobede

fille vorgetommen find. Beziiglhh Krolimiy und Teotha
fdjeint allerdingd Pein Grusd jur Beforgrid vorzuliegen, da

Zur Einseznung

empfehlen in grosser Auswal
schwarze und fal‘bigeAKht;;]orstoﬁe»
Jacketts, Récke, Tiicher, Korsetts etc. zu bekannt allerbilligsten, fasten Preisen.

Brummer & Benjamin

23 gr. Ulrichstr. 23.
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" in bicfen Drten oleraverdaditige Ertrantungen widjt gemetbet
g wurben. WAns e i Uebermitte

Lettin waren bis gur fung biefer

Angaben vidhten nodh aidt eingetroffen.
nurt::‘ Gin &yg,memmum Borfall Gat fidh in
mferm Radjbarorte Loderdleben ugetragen, Cin biefiger
Wegt Batte nimlic auf einer Fahet durcy jenes Dorf feimen
Revolver verlocen, der von awet Knaben gefunben und in
eim Benachbartes Haus getragen wurde. Dort fatte denfelben
ein Erwochience faum in bie Hand gerommen, als em Sdup
ing urd einen ber Ueberbringer, ben 4jdfrigen Sofn
De8 ©teinfoucrd Ricle in Loderdleber, fo unglildlidy traf,
bof Derfelbe bald eine Leidge war. y

Bereine, Perfammlungen efc.

— Dad Gewerfidgaftstartell Hatte am Freitag den 3. 1
. au feiner Berjommiung in Fr. Borthd Refourant, Enqlhneeé'tl,
Bunte jur Tagesorbnung: 1. Bevidt der Mitglieder betreffe
Beiftener ihres Gewerfs jum @croertidaftstartsll und den Une
ToRlen der Wrbeitslojenfiatiftit. 2. Die Notwendigleit bded Jnver-
Bimdungtretens mit bom  Fabrifinfpettor. Wud ben Beridten bder
eingelnen Bertreter ging hervor, daf ihre Gemertidaften in ben meiften
ﬂsﬂi filr bie in voriger B«h-lnt bed Rartelld gefabten Bejdlilfie
eingenommer: [cien, ndmlidy bepfiglicy ber Wntrdge fiber die monatliche
Beitragbpiiigt der eingelnen Getverte, beftehend in 1 Mar? und ber
8aflung emes einmaligen @Extrabeitraged ju den Soften Dder Wrbeitd.
lofenflatifil. ’l:'ﬂl( eren Beitrag erfatieten Aivlntnh!cn @ewerte: die

Raler, Ti X 5 b bindi
feute l\lb';'(?.llt. Die Maurerarbeitdleute gaben ihren Audtritt aus
bem Rartell an, Raddem ierauf die Gemertidajten, welde Hiersu
nod) leine Stellung genommen Haben, aufgefordert waren, datfelbe %u
fhun, wurde Der vertagte Wntrag voriger Berfammlung, mworin jebe
@ewertidaft verpflichtet ift, pro Donat 1 Mart jum RKartell ju Reuern,
enbgilltig cinftimmig angenommen. Jm pweiten Punlte wurde die

it bed

e mit bem §abril
infpeftor und jwar aud verfdjiedenen Gliinb:n betont. C8 ‘(u 5._8.
erwicfen, baff in erfdjicdenen Fabrilen ded Sonntagd gearbeitet wird.
©o unter anbeven fei in Den Fabrifen an der Deligiderfirafe ded
Sonntags g wotben Wi in fonitiren infidyten feien die
[ ber Wborte in ben brifen, fowie auf Neubauten,
durdy beven gegen die Sittlidhleit verfiofonde Einridtungen mandye

3

b

bie ‘Housthiic und wurbe BGier von cimem fein gelleideten
Heren in der unveridimteften Weite beldftigt, fo daf fie in
iprer Angft den Kuifder um feinen Sckup bat. AR diejer
nun bem ,Perrn” jurief, ec mige dod) die Dame in Ruhe
loffen, betam ex jogleid) MWorte wie ,Du Lump, Du Rnedht,
Du jollft gleid) eine Tradyt Pritgel dbetommen*, zu orem.
AR die Damen fih mum in das Haud begeben Hatten, vers
folgte Der ,Pexr” ben Katfdher bis aur Homburgerftrafe und
hlug bGier, unter .nicht wieberzugebenben en, dem
Rutjder die Wagenthiir, worauf er davenlief. Um Koppen.
plag Batte er jedoch bad Ungliit, gu follen umd wurbe jest
qur Wad)e gebracdyi, wo er fih al3 ber Stubiofus M. .
entpuppte.  Hoffentlich erhiilt er eine gebithrende Strafe.
Berlin. (Dberbett und Unterbett auf dem

Wenn nun bie Frauen biejes Geld, weldyed fo cine l‘h&t
Toftet, wie wir fdon oben erwifnt b'-hen, jufammen legen, fo
fie bei fo einer Bubl, wo bod) dad Jahr Gindurdy faft wOFentlidy cime
®eburtstagéfeierlidgleit Rattfindet, eine fdone Summe jommeln, unb
ba fann mande arme brave Familie damit unter ftilgt x._uber b
bie @cburtstogstamen geigen igr ebleg Heiy und wrliiflen ihre iﬂ‘
auf Diefem Tege voll und ganz. Wir winjder, tof unfere paoe
Worte, weldye wir hier haben fallen laffer, audy bei den Geburtdtagds
bamen mdgen Beherzigung finden. <

Yudy die Froge tonnte man Gier nody flellen: Geben wir unferm
@egnern mit einem folden Gcbabren nidyt eime Waffe in bie Hand ?
©ie werben fagen: ,Seht, die Wrbeiterfraven feiern Geburidtage
ben Reftaurationen und jdyreien von RNotftand.” Mefiere Genoffen

Quittung.

Bon einer luftigen Rindtaufe filr Porteigwede erhalten 1.20 M.
Dor BVertrauendmann: Jdhnig.

Madlenball) Ein tragi-lomifder Bwifdenfoll ereign
fid jimgft ouf einem Mastenball in einem Baletabliffe-
mexnt. %nn fanb ein Bereins - Madlenboll fatt, den ber
junge Steinnufitnopfarbeiter &. unter aflen Umftdnden wmite
gumadyen bejlof. Frou . Tegte Dagegen em ernfted Beto
ein, aber dies Bat ibr dod) nichts geniipt. Das Geld war
in bem @.jden Haufe gwar fehr tnapp, aber &. modyte fidy
vor feinen Rollegen nicht blamieren uno fo fprad) ex: ,elf’
er fih!“ @efagt, gethan. Wifrend feine Frou dem Wbend-
imbiff einbolte, poctte er jdjlenmigft ein Dbctbm pufammen
und vannte damit aum nddhften %fandleiber, um von bem
(58 in ber Moslengarderobe in das Koftiim eined Ritters
ofne Furcht und Tabel zu jdliipfen und jum TMastenball
au Gilpfen. Tort Bat ihn eine MHeine FMaste [ebhaft inters
effiert. (8 er jedod) su [ebhaft in bie ,fchdme” Madle civ.
brang, fliifterte ihm diefe bdie verhiingmavollen ﬁortt ind
Ofe: ,Oberbett, Du bift exfannt, id fenme Vir!” BVon
ciner unbeimlichen Mhnung ergriffen, lifpelte er: ,Du Bift
boch nidht etwa — 2 .Ja,“ vervollftiindigte diefe den Saf,
,Deine Frau, die dad lnterbett veriept Bat, um- ebenfalls
di¢ MMastarade mitmachen gu fomnen!” :

Reiffe. Dem Leiter der unglidliden (?1)

antheiten ju vergeidgmen find, welde bis dato weder

bem Fabritinfpettor nod) ber behorde angejeigt wurden, Der
Rontrolle befonbers bedilrftiy Dierbei zeige & fid) wieder, welde
widgt gu unteriddpenden Bwede bdas Gewerlidaftstartell verfolge,
Benn mur in lepterem Ionnten Dera:tige Borfommniffe aum Auddrud
wetden. ierauf wurde befdylofjen, dak das Gewertidyafis.

tell mit dem Fobrilinfpettor in BVerbindung treten joll. Ein An-

: oJeber Bertreter folle in jeiner Gemwerfidhaft alle Borfommniffe

in fanitdren und anderen Bejiehungen, welde gegen bad GBejesy vers
Roflen, gu einem Berichte aufnehmen und lefteren dem zu wihlenden

- Bertrauendmarn im RKactell, welder mit dem Fabritinjpettor in BVers

Sdwimmitbung, wobei fieben Soldaten umlamen, Ses
tonbe-Leutnant Heincidys, wurden von feiner ywdlfmonat.
lidjen Feftungéftrafe neun exlafien. Der Lentrant witd nady
Berbithung etner, jeddwidgigen Feftungshaft, in der Kolonial-
bienft itbertretend, sum Premier-Leutnant beforbert.

Yriefaffen der Wedaktion.
0. OD., Cu?mnein. Dalle fatte im Rovember vorigen Jahres

binbumg zu freten hot, moglidt bi8 yur nddfen
i i ur Frage: Wad bdad

, wurde
fite_ein Wrbeitervertreter-Berein ift, welder die Vertveter jum Reichd-
fi in Bexlin , unter denen fid) audy ein gewiffer
RAingebeil befindet, wurde BVorfigender Heauftragt, dieFrage im ,Borm.*
i einer b wurde in UAn.
segung gebradjt umd beldlofjen, bicfes al8 ecinen isbnnbr: jur nddften
ergab die

[ e g
von Sextreterm ber Reffelidmicde 1, Dredsler 1, Budybinber 1,
Mauverarbeitdleute 2, Shubmader 1, Maler 1, Tifdler 2, Topfer 1,

¥. M., @i i Die fraglide ift von Der
%uu%d—semalmug 34 ‘Dalle /8., alfo felbftverfidndlidy audy nue fitr
ben Derfelben untecfteliten Bezirt eclaffen. »

Standesamifide Wadridten.
Palle, 8. Februar. b=

L. : Der Sennig und Bally Tefmer
Diemip und Seiftfirafe 33). Der Tifdler Lonid Ebert und Friedevile
&ol (Ehorfirafe 23 und Lindenfirafe 84). Der Sneider edridy
s e A
ber: ireltiond etir Bernhard Jurany um roline
(Palle unb"&ﬂ,iln) fter Ronditor Rarl Danneberg und Thella Brande

) .
o “L:;mmz) Der Fabritarbeiter Rarl Stass und Marianna
Martliewicy (Weingdrten 24) Der Bahnarbeiter May Spagier unb
Unna Rafe (Wilhelmit 21

mﬁ! { D& !!Ih':!g!ﬂn“lvb Arnold cine L., Buife W,
@ertrud (Derderftrafe 1). Dem Sdiffer Sermann Schrdder e
Hugufte @lfe (Riliengaffe 13). Dem Kuifcyer Wihelm Stieler eime T,
MMarie Bertha (Ronigrafe 71). Dem Handalbeite: Karl fdbe
ein ©, Hermann Rarl (Liliengafie 6). Dem e -
mann Pin? eine T, Margarethe (Georgftrafe 10). Dem Kaufmenn
a&ll’z Woljgliger ein 6., Arthur gt\:tu;?mg:‘ g). .x

afdyi et ig « ,  Mar

BRajdinena fter 2?“!"0::!; bfnnlﬂur":m“ [gm%wtillo G,:Emi;
inhold (Sloudjaerfirafe 58). Dem Hilfebremfee Frany Opip eine'T.,
Juliane !éai‘tbn%ir?nui ) 12) Dem Ditto

el
'gutb ein ©., Dtto Bruno (Sdlofferfirafie 6). Dem Maurer Ferbinand

erther eine ., Morie Emma (Meine Brouhoudgofie 23). Dem

- Reffaurateur Guftay Wide ein ©, RKarl Rust (Rarlfirae 14). Dem

Mufiler Hermann Kunter eine T., Bertha Pedwig Elja (Forfterfivafe
1). 2 unegel. T., 1 unebel. &.

s Der Dreherlehrling Boul Bilnther, 16 J. (WAinih).
Dir Befdyireiiihrer Poilipp Georges, 69 J. (Sdhwetidtefrage 19). Ded
Barbierherrn Hermann Keaufe T. Elbeth 1 J. (Rartindgafie 9).
Des Maurer Johannes MWerner Ehefran Marting geb.. FreudenRein,
3%2 ‘a‘g g’!lizul) Der Glafermeifter Ofto MWeber, 28 I. (Schwetidyte-
rage 7).

@icbidenftein, vom 4. big 7. Febr. 1893,
@hejdlict ;- Der Bim . & bt und § B
Rlni‘tgi eHinbea 16 mﬁmmumnn gct%“““b" .‘)i‘.ml. gwm‘

und A € M. € Gutegeit (Halle und Burgftrafe 45).

@eboren: Dem Steuerauffeher F. €. Meyer ein ©. (Wittelinde
fivafie 35). Dem Drofdylenbefiger €. Gerede ein ©. (Burgfirafe 45).
Dem Scufmadyer W. Bwidert eine T (grofie Gofenfirafie 19). Dem
iigle ein ©, (nbwolatenftrafe 9b). Dem Fabrif.

Eingefandt.
(Fitr dieje HRubril i

i bie ¥ .

Da wir in Hirgerer Beit fhon mehrfad) in unferem ,Volldblatt”
gelefen haben: ,Die Geburtdtagsfeier der Frav fo und fo findet an
dem und dem Datum, in der oder jener Reftauration ftatt.  Hiergn

acbeiter W, A, ‘Gd)etmd “ein ©. (Reilftrafe 27a). Dem Eifent ehor
& A Hoff nann_eine L. (grofie Brumnenfivafe 13). Dem Maurer

dabet ergebenft ein Frou Schulz* !o( fithlen tir und ald

Weifigerber 2, Schneidcr 2. Scluf der Verfammiung 11 Ubr.

Wal und Jern.

Retdsigy -8~ Februar.Micder murbe begte bdie _frilbere.
Snbhaberin cines ,fturmireien” Quartierd in
ber Hoben Strafie, Frau Stitmpfle, su 2 Mor. Befiingnis,
nad) § 180 bed St.®.-B, verurteilt. ¥Uudh bei ihr Hatten
11 Frauen2perfonen, und zwar 8 Midbdjen und 3 Frouen,
verlebrt, barunter nur 2 Proftituierte. Eine der Jeuginnen,
die Sdwefler eines bet biefigen De ift nad
ber Scdhweiy flidtig.

Berlin, (Gebildete Strolde) Eine Dame mit
ibrer Sofe nobm fidy Hirzlidh, fo berichtet bie ,%Alg. Fabr-

veranlaft, Gier an dicjer Stelle ein paar Worte darilber fallen zu
Taffen. ©o viel wie wir in Erfahrung gebrad)t Haben, finden diefe
1 immer mit ftatt, und bda

biefe ﬁmrlht!eitm bod) von feiten der Frauen von Proletariern fiatts
finben, fo_midten wir dokd bier gm Blage daritber ein ernfliaftes
Wort fallen laffen.
Wire ¢8 denn nidht beffer, wenn eine von diefen Frauen ihren Ge-
burtdtag Gat, damn, anftatt 48 ober wie viel mehr Gdfte e8 fein
migen, su einem Geburtdtagéjdmaud eingulaben, das Beld, was diefer
©dymous toftet, mit den Gegengejdyenten, welde da gemadyt werden,
in eine gemeinjdoftlidge Raffe su thun unb auf dbem maud Berzidt
gu leiften, um licber eine arme brotlofe Familie, welde ed mwert ift,
mit diejem Gelbe ju unterftiigen. Wir glauben, bdiefed wire jwed.
miBiger; denn die Urbeiterfraven, bie bdiefe Sdymdufe arvangieren, |
miifien bodh, da fie Proletarierirauen find, weiterbliden-onnen. Wir
nefmen an, €3 jeien 48 geladene Bifte (Frouen) anwejend und jede
Frau erbilt eine Tafie Raffec = 15 Bf. und zwei i &

= 5
F. 8. @ermer ein & (Hobefrafe 16).
© Ded  Hilf3 § Rk 6, 1383 73
Nighh T

( 32). Des . R. g, 2
(ZxiftfiraBe S). Des Wagen(dyicbe: B. By T4 %% 1
(srpiﬁg Brunnenfirafe 10) Ein unehel. €., 6 W. 5 T. (Gidbendorh.
tafe 6).

Juferate

fitr baz ,Boltsblatt” werber angenommen bei
Albert Sanow, Jigarrenhandlung, Beiftftr. (Weifes Ro;
@beling, Bigarrenhandhung, Alte Promenabde 28,
Paul ‘Dentidmann, Bittualienhandlung, Oberglaucha 36,

. R Jtmmermans, Bigmmbaublung, Steinweg 45

Otto Mittay, Materialwarenhandlung, Giebidyenfier. fHo

ftrafie und AbvolatenftrafensEde.

il
ober jonft anbered ®ebid doju, mady audy wieber A Bz?;un 10 Bf.;
i i und

*, eine Drofjdjle erfter RAaffe und fubr nad) der Sinieno
aBe 110. A3 Bier beide audgeftiegen waren, ftellte fich
e Dame fo longe, bid die Jofe den RKutfder bejabite, in

fo Saben mwir bden all n Preid
fummieren fann e8 fid ein jeber felbft.

-
Die WMitglicder des

©ojinldemofratiiden Rereins ju 9

werden biermit ju einer Befprehung aut beute (Dounerstag)

abend
in das Wejtaurant des Genofien Plorin, groje Wallfirefe ei ngeladen.
J.A: % Jionig.

Stadt-Gheater in Halle o, . |3

Donnerstag den 9. Februar
u“t 144. Borft. — 112, Yo ~Vorft. Farde gelH.
8 fpr ¥nfang 7'/, Ujr. — Gnbe 10 Uge.

Doftor Klaus.

Luftipiel in 5 Atten-von 2Arronge.

Concordia - Theater.
. Heute Dontterdtag den 9. Februar.
Hnfere %n-n.

allabendlidy von 7'/,—12 Uhr
v. Tivoler-Bither: u. Gefjangs!

- Fir ‘Me N:M!ﬂw nermmw' 3

v ben politif . m . Sfge i poov
file ben lofalen Teil: Rarl Kridger in Hall; 2
@in ordentlider

-
Hausdiener
per fofort gt.lucb_ﬁ bei
M. Hirsch, Seipjigerfir. 71.
@inen Baderlebriing judi G

©Otte Martin, Rrolwip,

Restaurant

Der Kaufmaun und die R ] bes Siinitlerquartetts Badermeifter
4 p Jreitag e 10, Febs 1 Hirnt =  aus TivolM | Mitiasrmams e DL
@ojialvemofratic g P . ok, — 115w Sork o ety 1" Sobi, G Qs . | e B ek, Socitmars &
Bon Wibert Auerbad. e @ g 8nm‘ Girins (8" Damex wn 3 Gerven.) @in_ Digofen jum Nﬁ;ﬂﬁcnubﬂ —
o TR J: 2% ove 25T, Sujagse . e Bl N o
e burdy bie 2 per in 2 Utien von ¥ — @riide bausidladt. BWarit emphedit
BolkssudPandlung, ] /-—-qﬂ- pierauf: ﬁ“’ nm‘ﬂ !.mg g‘f. M. Engelhardt, Dryander. u. SidfroEde.
_° ®ilberpafe. I s /& Was ihr wolt. B m O R e g Tk e
. % B 2 0 e
Merseburg. Wolierte Haplerme Suftfpiel in 5 Aten von Will. Shalefpeare m?"l:;,"m‘; . . e matilectel, Of, an bie Egped. b. BI.

Dalte mein Mehl-, Viktualien-

l?;l"-;! “: 'mngflem bei aufiers
"R Ziesche, Aofmiarht 10,

fiee und il |

Ladencinridtungen 2c. billigh

Zporjtraige 36. l
Weisenflitke ] ccors e

ahaltf i s bei @eors Beil ll.
Hanshattfeifen * oo,
R Gross!
1. Sorte 5 Bd. 4, 2 Sorte 5/, Bf
W 3 @. Gadide, Shoetidliitr.
Rriftiges Pausbadenbrot, jowie ge-
fdmadvolles Weifghrot liefert auf Wunijd
frei in8 Daus die BViderei Laudwedhr.
ftrafe 13

(]
=
o

—
& Paul Sim

Marttidlog,

Hokmdor..

Stitd 2.25 4

nenten, welde Shriften von
Dlung b
mo'o::. ey oo Jie Hus-

e S i
e D e o E ﬁnblmplnﬂm

e Bolteh oaid | fomi
ven.

e Juferate

16 anzplatten

Stild 3.00 und 3.50 4
Doppelt n;-mm

Glanzplatten

tiid 4 00 und 4.50 .4

Brot- u. Rartoffelzettel

& den 11
146 Borft, - 114, Wb.-Borft.— Farbe vot.

§ 4 bed Statutd fo umpudndern, daf der
b of o 56 il jebes

Freundl. Wopnung fir 30 Thir. g
: e g

@enoffen Ill’Ll 100 A&

0 ) o8 betrdgt. Diefer Betrag fann voll fogleid) |  Stude, b Riice fiic 46 Tolr
ese T Wi, <N A00s T gtntrm. cbg] audy in eingelnen Raten | jofort su b:r:I-r;:n"n Hil i

Sclamm 11.

Maria Stuart. oy

bad grofte Detailgefdhift h::x Proviny Sad]

__—-—-_—J

bnnm weiter engagiert).

|
Beginn 8 Ufe. @nd 11 Uhr |

F. H. Kr.ahuse.

g4

Reiderieer: | @ pcifelattolieta v Birau. / " Edladtefet. W
A o s s st wpia| SChweizerkdse T 2N Witk
o Yoy & P, 60

~ D Ber Soliibe Genofjemiaumasoudemdit (. ¥. 5

werber. |~ Siube, Rammer, Ficre und Jubeh. fe

Traverfpiel in 5 Atten von Fr.v. Ehiller.| Dalle a. S., deny 8. Februar 1893, 28 Thlr. gu besiehen  Thorfirae 1.
onis SO sesn (X Seibeh, 16, Lty B
] . v‘"'_."*-%,. -I% 3"5}25”’,‘,’?’,’?:;',3‘,’.‘""
J r., jofort 0d. berm.
f 3 ?gu[ u“a=i cuttr KFritz Obst K Bu exir. 9of o, 0d gr. Mirlers. 16.
§§ ’ v - Bestaurant X ®r Wdrterftr. 16 ZFDIJI!;_QOﬂh’. Derm.
3E Direltion: Richard Hubert. nfdndige: perr findet freundl. Sogis
3 ' gr. Ulrichstrasse 33 p. @rafeweg 1, 1. Btmmermann.
55. %eutt @vidh[“u. Freitag den 10. d Mrs,{ lnjerm §reund
uE Die Gefelidaft Ancillotti (9 B 3 "
2% gnmnmfo-cmgbzlwoc Bmoon:‘-'lu::;n). 2- gf‘OSSBr ‘ Gust" ﬂllor
ig tabfabrer. — Mr. John Lionel, Boltigeur (44 feinem Wiegenfefte die befen Wimide.
£ 00" = ® Na"gqabeﬂd [ peut’ find e8 41 Satr,
5E mﬂ!ﬁﬁﬁ-q,uﬁl’y Zeufel. — Frdulein ] [] Dap unfer Booft geboren ward.
828 Gla: 1 Rotndfig wie ex aud wobl if,
= 5 || - Srdulein Lutfe Nid und Serr Wnton N (Grossart. Unter BergiBt e dfter feine Plicht.
ég, artl, jumor. ®efangé- und Gharafter- | == mopuen Drum balt nur vedt dbie fren feif,
- 41 uettiften. — Die Ballet - GefeMi@aft | Das schinste (las Ba Damit Du endlid) wirft gefdeit,
55 | Ercelfior”, ot Damen (ouf aligemeinen | . ulimitzer Gose. Unb Muftly und redt prompt bebiewh,

Bie alé Benoffe fid's gegiemt.

L83 M3 0
Siveibes @ejudt Wwerden uper Bemte,

e | T
Schla 1 BWolfiludt um bie g

Tin®.
@ Vetter, Mattinsgaffe gﬁw:_

Dente Freitag

T
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